

БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ЗАМѢТКА.

Отзывъ преподавателя Пермской Духовной Семинаріи Н. И. Колосова объ изданіи Тобольскаго Епархіальнаго Братства Св. Димитрія Солунскаго: „Новый Святорусскій Патерикъ“, составленный священникомъ А. Юрьевскимъ.

Изданіе Тобольскаго Епархіальнаго Братства Святаго Димитрія Солунскаго „Новый Святорусскій Патерикъ“, составленный священникомъ А. Юрьевскимъ, предназначается, поскольку можно объ этомъ судить по содержанию первыхъ трехъ выпусковъ Патерика, не только для простого народа, но для всего народа русскаго, ослабленіе религіозной настроенности котораго въ послѣднее время вызываетъ заботы во всѣхъ ревнителяхъ благочестія объ усиленіи всѣхъ тѣхъ религіозно-просвѣтительныхъ и религіозно-воспитательныхъ мѣръ, которыя могли бы вновь воспламенить и усилить былую народную вѣру, былую его любовь къ церкви православной и преданность ей. Изъ числа этихъ мѣръ Тобольское Епархіальное Братство избираетъ для своей дѣятельности, между прочимъ, распространеніе, въ противовѣсъ широкому распространенію дешевыхъ свѣтскихъ сочиненій, какъ житій древнихъ святыхъ, такъ и сказаній о жизни и трудахъ русскихъ подвижниковъ новѣйшаго времени. Задача почтенная, незаурядная и, несомнѣнно, весьма важная по своему значенію. Совершенно справедливо пишутъ Тобольское Епархіальное Братство въ объявленіи о новомъ своемъ изданіи, что „жизнеописанія новѣйшихъ подвижниковъ должны показать народу, что спасеніе возможно и въ наше время; что благодать Св. Духа неизмѣнно дѣйствуетъ въ церкви до нашихъ дней, что изумительная и побѣдоносная борьба благочестія съ духомъ тьмы происходитъ и нынѣ, что Христось, обѣщавшій вѣчно пребывать съ нами, творитъ свои чудеса неоскудно и въ русской землѣ чрезъ своихъ вѣрныхъ учениковъ и подвижниковъ, что наша русская земля, не смотря на широкую волну невѣрія и порока, несущая къ намъ изъ западныхъ странъ, пребываетъ и на долгіе вѣка пребудетъ Русью Святой“. Дѣйствительно, при болѣе близкомъ ознакомленіи съ жизнеописаніями такихъ позднѣйшихъ подвижниковъ русской церкви, какъ, на примѣръ, о. Іоаннь Кронштадтскій, Архіепископъ Николай Японскій и др., глубоко отрадное чувство заполняетъ душу: задумываешься надъ изумительными обстоятельствами жизни и дѣятельности этихъ людей и не только вѣришь, но прямо видишь, что вѣра христіанская это живая и животворящая благодатная сила, перерождающая человѣка, безконечно возвышающая его духовно, поднимающая его до незе-

много благородства, до небесной высоты и подчиняющая ему души другихъ людей, съ нимъ соприкасающихся, возрождающая и возвышающая и эти другія души. И такими неубѣдительными и такими низменными кажутся при этомъ современные трактаты и рѣчи о томъ, что цѣнность этой жизни лишь во внѣшнихъ благахъ, золотѣ и брилліантахъ, въ почетѣ и въ удовольствіи, въ соблазнахъ матеріальной культуры. Жизнь подвижниковъ нашего времени, при представленіи ея, всегда встаетъ живымъ упрекомъ для нашей совѣсти, и начинающей тускнѣть подъ вліяніемъ тлетворныхъ вѣяній современности, и въ этомъ заключается несомнѣнное значеніе возможно частаго представленія жизни современныхъ подвижниковъ духа. Издаваемый Тобольскимъ Епархіальнымъ Братствомъ Патерикъ даетъ жизнеописанія не одного, не двухъ позднѣйшихъ подвижниковъ: онъ даетъ житія всѣхъ подвижниковъ, умершихъ въ XIX и XX столѣтіяхъ. И, вотъ, оказывается, что и въ наше время локомотивовъ, телефоновъ и аэроплановъ свѣтится русская земля великими духовными подвигами, которые очень часто совершались и совершаются въ тиши и неизвѣстности. Въ самомъ дѣлѣ многіе ли у насъ знакомы съ жизнью, на примѣръ, монахини Маргариты Кирсановской? А какая это трогательная жизнь по самоотверженію подвижницы. Немногіе также знакомы съ поучительной жизнью такихъ праведныхъ и благочестивыхъ мужей и женъ недавняго сравнительно времени, каковы: Преосвященный Гавріиль Новгородскій, благочестивая Ксенія С.-Петербургская юродивая, Архимандритъ Θεодосій Софроніевской (въ Курской епархіи), Преосвященный Варлаамъ I, Архіепископъ Тобольскій, іеромонахъ Іоакимъ Саровскій, благочестивая крестьянка Пелагія изъ деревни Шипиловки, Костромского уѣзда и т. д. Съ житіями этихъ подвижниковъ и подвижницъ знакомятъ первые, вышедшіе доселѣ, три выпуска „Новаго Святорусскаго Патерика“. Здѣсь житія этихъ подвижниковъ описаны обстоятельно, съ указаніемъ всѣхъ, наиболѣе цѣнныхъ, подробностей, съ документальной точностію и языкомъ простымъ, вполне доступнымъ простолюдину, но вмѣстѣ увлекательнымъ и достаточно благороднымъ для того, чтобы житія эти могъ прочитать и образованный человѣкъ. Всего же Тобольское Братство предполагаетъ издать около 150 выпусковъ Патерика, отъ 30 до 40 страницъ каждый, при чемъ во всемъ Патерикѣ имѣеть быть дано около 560 жизнеописаній новѣйшихъ русскихъ подвижниковъ. Такимъ образомъ, Патерикъ до нѣкоторой степени имѣеть представить собою сводъ религіозно-христіанскаго строительства на Руси за послѣднія столѣтія, и въ этомъ смыслѣ изданіе Тобольскаго Епархіальнаго Братства можно только

привѣтствовать. И для пастырей, и для пасомыхъ это изданіе дастъ не мало утѣшенія и ободренія. Новый Патерикъ покажетъ, что не вотще и нынѣ, какъ и присно, совершается и будетъ совершаться работа православной церкви, что приноситъ она плодъ многъ и вознаграждаетъ истинныхъ пастырей за ихъ труды сторицею. Пасомымъ же новый Патерикъ покажетъ, что, какъ ни темна современная мірская жизнь, однако, свѣтъ христіанскій въ ней свѣтитъ, тьма его не объяла, и возможно еще спасеніе: нужно лишь внимательно всмотрѣться въ живительный свѣтъ Христовъ, чтобы умѣть отличить его отъ мишурнаго блеска современной культуры. Думается, что „Новый Русскій Патерикъ“ вполне могъ бы быть рекомендованъ для библиотекъ церковныхъ, для ученическихъ библиотекъ духовно-учебныхъ заведеній и для библиотекъ церковныхъ школъ. Цѣна cadaго отдѣльнаго выпуска Патерика 5 коп. Слѣдовательно, весь Патерикъ будетъ стоить 7 руб. 50 коп. Но тѣ церкви или школы, для которыхъ было бы затруднительно платить за книгу такую сумму, все же могли бы пріобрѣтать тѣ или другіе отдѣльные выпуски Патерика, по крайней мѣрѣ, тѣ, гдѣ содержатся жизнеописанія подвижниковъ, особенно близкихъ и дорогихъ для отдѣльныхъ мѣстностей нашей родины. Жизнеописанія, будучи обстоятельны по содержанию, въ то же время не обширны по объему и потому могутъ быть признаны удобными для пользованія на публичныхъ религіозно-нравственныхъ чтеніяхъ.

(Изъ Перм. Епарх. Вѣд).